

“口”服才能心服

——安康市中心医院口腔科发展侧记

记者 王旭 通讯员 邹斌

晨光熹微，市中心医院口腔科候诊区尽管满是病患，但秩序井然。门诊分设口腔修复、口腔正畸、口腔预防、儿童口腔等十几个单元，登记处、口腔颌面影像、拍片室、口腔颌面外科、牙周病等诊室一应俱全。

专业、患者付出很多，专业至上，患者是上帝。”谈起当初的抉择，余波满是愧疚，“相信父亲会理解我，理解我的职业。”

“很多时候，大家所在意的颜值的好与坏，跟牙齿有很大的关系。”余波举例解释，“不少患者因为牙齿不整齐、不好看，而不自信。但是这完全可以通过正畸来矫正，排齐牙齿，调整咬合，最佳年龄通常在12岁左右。”

木台，我也要在办公室等着手术结束后才离开。”正是余波手把手指导，口腔科的年轻医生业务素养不断提升，日趋精良。

以专业和温情 给患者帮助与理解

“下颌骨右侧部分切除术+41-46牙根癌扩大切除术+右颈淋巴结清扫术+左股前外侧皮瓣制备转移修补术+下颌骨重建板固定术。”记者从余波的专业叙述中了解病患的病情，但是能深切感受到患者张某人入院时病情的复杂程度。

今年2月，汉滨区五里镇的张某，在家人的陪同下走进了市中心医院口腔科。患者右侧下颌牙齿疼痛长达半年之久，检查后确定为牙龈癌(高-中分化鳞状细胞癌)。余波将病人收入院，详细了解病情后，翻阅了大量的资料，充分做好术前各项准备并于2月底联合该院骨科三病区实施手术。

这是目前安康首例运用股前外侧皮瓣修复口腔软组织缺损的手术。术后，张某还需抗炎、营养等对症治疗2周，等待拆线痊愈后出院。

手术成功的背后，是余波和他的团队无私的付出。这期间，余波的父亲因病住院，几度病危。本应在父亲病床前尽孝的他缺席了。

为了不影响工作，他给父亲请了一个护工照顾，自己却天天在科室待着，查房、手术、会诊……偶尔得空才去看看父亲。“作为医生，要为

亚专业全面开花 护健康更增“颜值”

提起口腔科，大多数人的第一反应都是牙齿问题等。事实上，的确是这样，但又不仅仅是这样。口腔科的工作远远不止于此。口中可能出现出现的肿瘤、创伤、颌面畸形等疾病的诊疗主要是由口腔科来完成，这也是体现口腔科实力的一个重要环节。

2004年，一位面临毁容的女孩被送至市中心医院口腔科，患者因交通事故导致腿骨骨折、颌面骨折粉碎性骨折。

“这是一个女孩，从事教育工作。面临着吐字不清、面部毁容，谁受得了。她有点灰心，甚至对前途、对生活失望了。”余波当时接收患者后便说：“我不敢保证让你和车祸前一样，但是只要你配合治疗，情况肯定比现在要好。”事实上，经过半年3次手术，患者最终光鲜如初，再一次自信地站在讲台上。

为了更加精准服务患者，市中心医院口腔科细分了牙周黏膜病科、正畸科、颌面外科、急诊室、修复科、种植科、牙体牙髓病科、儿童口腔科、预防保健科、影像科等多个亚专业，为群众

带来更多的福祉。

“还有常见的‘兔唇’，也就是唇腭裂，它会造成患者面部容貌不美观，让患者缺少自信。现在科技相当发达，多次手术修复后基本就与常人无异。”这都是市中心医院口腔科守护患者“颜值”的生动注解。

“牙痛不是病”仍然是普通老百姓的群体意识，市民口腔健康状况亟待改善。其实，大部分的口腔疾病都可以提前预防，比如龋病、牙体牙髓病、牙周病及错颌畸形等，通过定期进行口腔检查、纠正不良习惯、注意口腔卫生等方式避免其出现。”记者在参观口腔科门诊室时，每一个医护人员都是热心的讲解员，尽量在更大范围普及口腔保健知识。这或许是他们的日常，他们并不期望有患者走进病房，更多的则是期望能未病先防。

加强人才队伍建设 接力口腔科高质量发展

“医学是前沿科学，治疗理念和手段更是日新月异，只有坚持不断充电、及时跟上国际先进技术及诊疗理念，才不至于落后于这个飞速发展的时代，这也是作为一个医生的必要素养。”工作中，口腔科医护人员不断钻研新技术，给自己肩头压担子，同时规划口腔科的长远发展，积极引进人才，购置先进的口腔诊疗设备，口腔科在软硬件方面得到很大的提升和发展。从1987年的3名医护人员、1个综合门诊诊疗室、2台简易口腔治疗椅，发展到现在，先进设备基本配备齐全，医护团队40多人，为学科的可持续发展奠定了坚实基础。

“为了学科传承接力，手术时我让年轻医生主刀，我做助手，指点年轻人做手术，把自己的经验和知识毫无保留地教给他们，即使不上手

安康市中心医院口腔科作为安康市口腔医学医疗、教学、急救及牙病防治中心，是安康市医学重点专科，陕南地区唯一国家住院医师规范化培训基地“口腔全科”专业基地。国家口腔疾病临床医学研究中心和西安交通大学口腔医学院的协作单位，丝绸之路口腔医学联合体的重要成员单位。

“2017年获得‘口腔全科’国家住院医师培训基地资格后，已有多名医生在我科规培学习，并顺利毕业。”虽然声音依旧平稳，但余波难抑内心满满的自豪。据了解，目前口腔科全部医生均为本科以上学历，其中硕士研究生4名。

与此同时，为了将专业成果在业界分享交流，近些年来，市中心医院口腔科发表《微创技术在复杂牙拔除术中的临床应用效果》《Nance弓联合横腭杆在拉尖牙远移中支抗效果的研究》《牙齿缺失患者即刻种植牙法与常规种植牙法治疗的临床疗效比较研究》等论文13篇，主持科研项目7个。

欣慰的是，伴随着技术实力的不断强化和提升，市中心医院口腔科硬件设施也不断增强，现如今拥有牙科综合治疗椅21台，拥有KaVo-ICAT大视野口腔CT机、芬兰IMAGING口腔数字化曲面断层机、芬兰SOREDEX牙片机、Fotona半导体激光治疗仪、KaVo种植机、机动镍钛根管预备系统和超声根管预备系统等先进治疗设备。口腔科各亚专业设置齐全，全面开展各类口腔临床业务如：牙颌畸形的正畸治疗、导萌治疗、种植义齿修复、复杂牙列缺损的固定活动义齿修复、全口义齿修复、颌面部恶性肿瘤手术切除后的游离皮瓣修复、全面部复杂骨折整复、唇腭裂畸形整复、显微根管治疗、牙周病手术治疗等。

近年来，科室获得安康市科技进步奖6项，安康市自然科学优秀论文特等奖、一等奖各1次，全科共发表各级论文100余篇，其中SCI收录6篇，拥有国家专利3项。主持国家、省和市科研项目共7项。每年接受来自省内外各大院校的进修医师、实习生、规培生20余名。

安康专家，你的专家

建设区域医疗中心 打造名医名科名院 系列报道之二十一



余波，安康市中心医院口腔科主任，三级主任医师，安康市有突出贡献专家，从事口腔临床工作35年。中华口腔医学学会颌面颌外科学专委会委员，陕西省口腔医学学会常务理事、口腔颌面外科学专委会副主任委员，陕西省医师协会口腔颌面分会副会长，陕西省口腔专业质量控制中心委员，安康市口腔医学会会长。擅长口腔颌面外科(微创拔牙、牙槽外科、唇腭裂、颌面部创伤、肿瘤、感染等)的临床、科研、教学工作。



陈南燕，安康市中心医院口腔科主任医师，从事口腔临床工作30余年。陕西省口腔医学学会牙体牙髓专业委员会常务委员安康市口腔医学学会常务理事，安康市医学技术鉴定专家库成员。擅长于牙体牙髓病、牙周病及口腔黏膜病的诊断治疗。



赵明莉，安康市中心医院口腔科主任医师。陕西省保健协会口腔专委会委员，安康市医疗保健专家，安康市医疗鉴定专家库成员，安康市口腔医学学会理事，世界正畸医师联盟会员，中华口腔医学会正畸专委会会员。擅长成人牙颌畸形的正畸治疗、儿童和青少年的早期矫治、骨性错颌的综合治疗、颌症的早期治疗、阻萌牙的导萌治疗。



张瑞智，安康市中心医院口腔科副主任医师，硕士研究生。陕西省口腔医学会口腔颌面外科专委会常委、口腔黏膜病及中西医结合专委会副主任委员，陕西省医师协会口腔医师分会委员，陕西省抗癌协会头颈肿瘤专委会委员，陕西省保健协会口腔保健专委会常委，安康市口腔医学会理事。擅长口腔颌面外科(微创拔牙、牙槽外科、唇腭裂、颌面部损伤、肿瘤、感染等)的临床、科研、教学工作。



杨甜甜，安康市中心医院口腔科副主任医师，硕士研究生。陕西省口腔医学会修复专业委员会委员、种植专委会常委，陕西省医师协会口腔医师分会委员，安康市口腔医学学会理事、秘书。擅长前牙美学修复、种植义齿修复、复杂牙列缺损的固定活动义齿修复、无牙颌的全口义齿修复。

小产业释放大“魔力”

魔芋产业是白河县发展的传统产业，也是一项朝阳产业、健康产业。“十三五”以来，全县魔芋产业在良种繁育、基地建设、主体培育、品牌创建、市场营销等方面得到了长足发展，魔芋种植面积已达3.02万亩。政策推动，产业发展有保障。为扎实推动白河魔芋产业的发展，该县县委、县政府高度重视，坚持把魔芋产业建设作为推进农业供给侧结构性改革、加快培育产业新动能的重要抓手，并将魔芋作为全县主导产业来发展。按照“政府主导、企业主体、社会参与、市场运作”的思路，先后制定出台了一系列配套措施和政策，鼓励引导本土企业、返乡能人以及贫困户积极参与，成为魔芋产业发展的源头活水。

该公司一直致力于魔芋产业的种植技术和产品研发，与多个村合作社签订订单合同，每年在贫困户提供种苗和技术的同时，保证收购鲜魔芋价格高于市场价。由此，将贫困户牢牢“嵌”在产业链上，也增强了他们的“造血”功能和内生发展动力。作为省级龙头企业，已建成年产100万千克精粉厂和年产100万千克即食食品生产线1条，打造的“芋灵子”品牌系列魔芋食品深受消费者青睐。据统计，2020年全县实现魔芋总产4530万千克，产值3.17亿元，为全县巩固脱贫攻坚成果接续乡村振兴注入强劲活力。

双乳财政所整合资源扶持集体经济

本报讯(通讯员 张思敏)今年来，汉阴县双乳财政所牢固树立“依法理财、为民服务”理念，按照相关扶持政策，靶向定位、精准投放，确保省市县下达该镇扶持壮大村级集体经济资金安全和发挥效益，积极助推乡村振兴战略实施。

同时，该所加强财政扶持资金的规范入账，指导村委做好账簿建立、票据整理以及财务核算。组织村委对扶持资金管理使用相关制度进行学习和深入研究，定期进行现场核查，督促村委及时收集整理扶持资金发展(投放)项目前后实施程序、公示公告等有关资料，进行单独立卷归档备查，确保资金合理合法使用。

荒地变良田 农民心里甜

通讯员 汪海玉 饶成文

金秋时节，走进汉滨区大竹园镇三堰村，放眼望去，只见金灿灿的稻穗儿弯着腰，随着秋风不断摇摆。趁着好天气，稻田里村民正在抢抓农时收割稻谷，田间地头一派繁忙丰收景象。

流转土地370多亩，种粮区170多亩，主导产业水稻。”周娟说。据了解，今年是三堰村种植水稻的第2年，从第1年的试种性种植，到第2年大规模的种植，一步步发展到了如今的规模。通过土地流转、“合作社+农户”等模式，提供免费地、耕种，统一收购、销售等服务，带动群众增收致富。

式，能提高土地利用效率，壮大村集体经济，实现双赢。”近年来，在大竹园镇党委政府的支持下，三堰村党支部按照“稳面积、扩特色、增产量、促增收”的方针，全体村干部深入村组院落、田间地头，对本村撂荒、弃耕土地情况进行摸底排查，通过广泛宣传各项惠农政策，推进农田水利基础设施建设，落实示范包抓制度，强化技术指导，有效调动了群众参与撂荒地整治的积极性。